Teoria stabilnosci I, Lista 10

Zadanie 1. (i) Udowodni¢, ze pregeometria (5, cl) jest modularna wtedy i tylko wte-
dy, gdy dla kazdych domknietych, skoniczenie wymiarowych podzbiorow X,Y C S,
takich ze dim(X) = 2, zachodzi dim(X UY') + dim(X NY) = dim(X) + dim(Y).
(ii) Udowodnié¢, ze pregeometria (S, cl) jest modularna wtedy i tylko wtedy, gdy dla
kazdych domknietych X, Y C S| X jest cl-niezalezny od Y nad X NY.

Zadanie 2. Uzasadni¢, ze geometrie afiniczne wymiaru > 2 nad pierscieniem z dzie-
leniem nie sa modularne (mimo ze sa one lokalnie modularne).

Zadanie 3. (i) Pokaza¢, ze niealgebraiczna formula 0(x) jest stabo minimalna wte-
dy i tylko wtedy, gdy istnieje co najwyzej 27! niealgebraicznych typow globalnych
zawierajacych 0(z).

(ii) Pokaza¢, ze typ zupely p(z) jest minimalny wtedy i tylko wtedy, gdy jest on
stacjonarny i U-rangi 1.

(iii) Pokaza¢, ze niealgebraiczna formula 6(z) jest stabo minimalna wtedy i tylko
wtedy, gdy kazdy niealgebraiczny typ stacjonarny zawierajacy 6(x) jest minimalny.

Zadanie 4. Niech D bedzie zbiorem minimalnym lub stabo minimalnym zdefiniowa-
nym nad A. Pokaza¢, ze wtedy dla dowolnego B oraz b € D zachodzi ré6wnowazno$¢

b€ acly(B) \ acla(0) < b} B.
A

Zadanie 5. Niech D bedzie zbiorem minimalnym lub stabo minimalnym zdefinio-
wanym nad A, a b skoficzonym ciagiem elementow D.

(i) Udowodnié, ze dim,q ,(b) = U(b/A).

(ii) Zakladajac, ze D jest silnie minimalny, udowodni¢, ze dim,e, (b) = RM(b/A).
(ii) Zakladajac, ze D jest stabo minimalny, udowodni¢, ze dim,,(b) = R*®(b/A).

Zadanie 6. Niech D(z) bedzie stabo minimalng formula, a ¢(z,y) dowolna formu-
la. Udowodnié, ze istnieje formuta ¢ (y) (nad parametrami wystepujacymi w D(x) i
o(z,y)), taka ze dla dowolnego b zachodzi

lp(D,b)| >Ny <= = ¥(b).

Zadanie 7. Niech D bedzie zbiorem minimalnym zdefiniowanym nad A.

(1) Pokaza¢, ze krotnosé¢ kazdego typowo-definiowalnego (nad pewnym zbiorem B)
zbioru X C D" jest skoniczona (przypomnijmy, ze krotno$¢ X, oznaczana przez
mult(X), to moc zbioru typow p € S(acl(B)) realizowanych w X i takich, ze U(p) =
U(X)).

(ii) Niech a € D", B D A, U(a/B) = m i mult(tp(a/B)) = |{p € S(acl(B)) :
tp(a/B) C p}| = k. Udowodnié, ze istnieje ¢(x) € tp(a/B), taka ze U(p(D™)) = m
i mult(p(D™)) = k.

Zadanie 8. Niech D bedzie zbiorem minimalnym zdefiniowanym nad A. Udowodnié,
ze wtedy pregeometria D, jest jednorodna.



